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宝鸡职业技术学院

督导动态

学院二级教学督导制度实施以来，各教学部门认真落

实，按照要求积极开展教学督导工作，取得了良好成效。现

将部分二级学院教学督导工作开展情况予以分享交流。

凤翔师范学院

根据学院《校院两级教学督导工作管理办法》的精神，

结合凤翔师范学院教学工作实际，本学期教学督导工作坚持

督与导相结合，以导为主、以督为辅的工作方针，本着深化

教学改革、规范教学过程、提升内涵质量、服务“双高”建

设的基本思想，坚持在常规管理中抓规范，在规范管理中求

创新，对稳定教学秩序，提高教学质量起到了积极的作用。

一、加强督导队伍，优化督导职能

自 2020 年 9 月初，成立凤翔师范学院教学督导组，教

学督导组设立组长 1 人，组员 5 人。在第一学期教学督导运

行基础之上，本学期对督导管理更加细化，责任更加清晰，
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同时结合凤翔师范学院教学实际，朱明侠院长、李宗权书记

及副科级以上干部全部参与到教学督导检查工作中。日常教

学督导和各类教师教学能力大赛结合起来，进一步改善和加

强了学院的教学督导工作，改变了原有的督导工作职能，从

以督为主逐步转变到以导为主，督与导相结合。

二、线上线下相结合，全方位质量监控

本学期，全日制在校生和扩招非脱产学生课程同时开

设，教学采用线上线下混合式教学方式，因此，教学质量监

控也采用线上质量监控和线下课堂听课两种形式。本学期教

学督导听课重点面向近三年新进教师、教学名师、教学新秀、

骨干教师、精品课程团队、参加各类赛教的教师、外聘教师

及上学期在教学检查中反馈存在问题的教师。督导组对线上

教学的授课教师采取随机后台抽查 3 次，并及时反馈任课教

师；对线下课堂授课教师进行了 14 次专项听课、评课,对凤

翔师范学院专任教师及外聘教师教学中存在的问题，督导组

评课后及时与任课教师交换意见，交流看法，提出宝贵建议；

对教学能力大赛、青教赛、课程思政教学打磨听课至少 53

人次以上，其中很多团队都是多轮督导、听课打磨，为进一

步提高大赛水平打下坚实基础，也促进了教学质量的提升。

三、加强日常工作，维护教学秩序

一学期来，教学督导积极参与各项教学常规检查工作。

实施“三层级检查”和“五查、四听、三评、一会、一考”
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制度。“三级三查” 即二级院领导、教务科和教研室检查

的方式。“五查”即查教学授课计划的执行、查教学资料，

查教学组织环节，查教学纪律，查教研活动开展情况；“四

听”即坚持听教研室备课、听教师讲课、听教师评课、听学

生反馈，通过各级听课，全面掌握教师教学的效果，保证教

学质量的提高；“三评”即督导组评教、教师互评及学生评

教；“一会”即每学期分别召开 1-2 次教师和学生座谈会听

取意见；“一考”即综合考评，重点是课堂教学活动的开展

情况。根据督导听课，学生评教，遴选出 20 名最受欢迎的

教师进行表彰，提高了教师教学的积极性，进一步提升了课

堂教学质量。

1.开学初教学情况检查。为保证开学正常的教学秩序，

副科级以上干部加入教学督导组，参与开学初的教学检查，

对开学第一周每天教师的上课情况、学生的出勤情况以及教

学过程中存在的问题进行全面督查，保证 86 个教学班级和

4173 名在校生教学活动正常进行。

2.检查教研活动开展情况。本学期，以高水平专业群为

引领，以网络课程建设为平台，以教学能力大赛为抓手，通

过各教研室集体备课的形式，促进教学团队建设、课程建设、

专业建设的推进。教学督导组对教师教学能力大赛、青教赛、

课程思政、青年教师汇报课、传帮带等工作的执行与落实情

况进行检查，有效解决了教学过程存在的实际问题，促进教
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育教学质量的提高。

3.期中教学质量检查。期中教学质量检查是教学质量监

控的重要手段之一。教学督导组严格按照三层级检查的方式

对教师授课计划的执行情况，教案的书写情况，学生作业的

批改情况、教师听课情况、教研活动、科研开展及社会服务

开展情况进行全面检查。通过检查，全面掌握阶段性的教学

现状，评优促差，把提高教学质量落在实处。

4.校外见习检查。本学期教学督导组深入宝鸡市各幼儿

园和小学，对师范类学生的校外见习情况进行检查，并将检

查过程中发现的问题及时反馈带队教师，促进了今后教学工

作。

5.期末考试巡考。为严肃考风考纪，规范考试过程，保

证考试工作的客观公正，进一步细化《凤翔师范学院监考管

理办法》《巡考职责》《学生考试纪律要求》和《考试违纪

及处理》，安排教学督导组成员参加期末考试巡考，对考场

的考风、考纪进行巡查，以保证考试的客观性和严肃性。

本学期，督导组结合日常的教学活动，总结教学和教学

管理工作中出现的带有普遍性的问题，提出了许多建设性意

见，有力促进了教学工作。

医学院

根据学院教学督导工作要求，结合医学院工作实际，成

立了医学院督导工作组并制定了本学期教学督导工作计划，
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开展了扎实有效的工作。

一、坚持教学巡查，确保教学秩序

医学院督导组坚持日常教学巡查。专兼职督导人员坚持

每日查课，在节前假后等关键时间节点加强纪律检查，发现

问题立即处理。本学期共组织近 250 次教学纪律检查，确保

了教学秩序良好运行，明显促进了优良教风和学风的形成。

二、有重点组织听课、评课，保证教学质量

根据本学期医学院教学督导工作计划安排，医学院督导

组对青年教师、承担新教学任务的教师和学生评教排名靠后

的教师分别进行督导听课和评课，并配合学院“上好第一堂

课”、“上好一堂思政课”等活动开展督导听课。本学期累

计听课 12 人，召开不同形式的听课、评课讨论会十余次，

就课堂教学的特色、优点或待改进之处进行集体讨论和交

流，对教学中存在问题的教师提出改进建议或意见。

三、开展学生座谈、“学生评教”等活动

为听取学生对教学管理与教学改革工作的意见和建议，

了解学生的需求，医学院督导组开展了不同形式的学生调查

活动。本学期共开展班长座谈会、学习委员或班级座谈会 5

次，组织 “学生评教” 活动 1 次，“教师评学”活动 1 次，

“教师评教” 活动 1 次。共发放纸质问卷 1800 余份，参与

填写问卷的班级共 79 个，被评教师共 118 人，包括医学院

专任教师、跨学院任基础课的教师、行政兼课教师、外聘教
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师。对座谈会和问卷中学生反映的问题都一一进行了反馈和

处理。

四、开展教风、考风专项督导工作

医学院督导组对教研室教研活动开展情况进行了期中、

期末两次集中检查，每个单周周三下午进行抽查，查看教研

活动开展情况。结业班考试期间，督导组开展考风考纪专项

督查，制定巡考安排，督导组人员每一场次、每一个考点逐

一巡查，对存在的问题及时反馈，督促整改，确保了医学院

考务工作更加规范有效，考纪考风更加严肃端正。

五、收集教学督导资料

学期末，将本学期课堂巡查记录本、记录表、督导组人

员听课记录本，“学生评教”、“教师评学”、“教师评教”

活动资料，学生座谈会和教研活动记录等资料收集整理，由

教务科统一保管留存。

生物与建筑工程学院

一、扎实做好教学督导工作

1.认真做好教学各环节督导工作

坚持对教学设施、教学场地、课堂教学秩序、教师到课

情况、学生到课率等情况进行督查。根据检查情况来看，全

体教师都能按照要求制定教学计划,各教研室主任能对本教

研室教师的教学计划进行认真审核。任课教师教案编写、备

课等环节工作的过程资料完善，但个别教师教案填写不够完
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整 。督导组及时将检查结果向相关教师进行了反馈，督促

教师进行改正。

2.扎实开展听课评课活动

坚持对 2020 年新入职教师和各专业课任课教师进行听

课、评课活动，对存在的问题及时向本人及教研室进行反馈，

并定期督促各教研室进行教学工作自查。各教研室开展了教

师相互听课、以老带新活动。坚持落实教研室主任和专业负

责人周例会制度。每两周召开一次教研室主任交流会，及时

安排教学工作，同时向各任课教师及时反馈教学管理中发现

的问题，组织学生对教学工作进行评价。

二、督导工作取得良好成效

经过督导，绝大多数教师能够按时上下课，教风严谨，

教态端正，备课充分，课堂教学效果较好。

1.应用项目教学法。教师在教学中普遍使用了项目教学

法，教师在课堂设计中对所授内容的要点进行讲解后，安排

学生在掌握重点教学内容的基础上，结合自身兴趣，选定实
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践一个项目任务，学生在对所学知识进行加深和拓展的同

时，锻炼了分析问题解决问题的能力，取得了良好的教学效

果。

2.使用多媒体教学。全体教师均采取多媒体手段辅助教

学，课程信息量大，大部分课程的课件较规范。学院督导人

员在教学督查中，对本院教师授课给予较高评价。

3.教学效果较好

教师课程教学大纲、授课计划、教材、讲课稿等教学资

料齐备，教学态度认真，教案准备充分，能讲普通话，使用
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案例和多媒体教学手段教学；重要知识点讲解详细，思路清

晰，教学中恰当利用启发式教学；选择案例贴切，适合课程

特点；课程 PPT 制作精美，图文并茂；学生到课率高，到课

率达到 100%的班级占班级总数的 90%，课堂纪律情况明显好

转。学生听课认真，积极参与师生互动，课堂气氛活跃。

信息反馈

问卷信息反馈

本学期开学以来，授课教师充分利用各类教学资源，合

理有效的开展了线下线上混合式课堂教学。6 月 16 日至 6 月

23 日在各二级学院学生科的大力支持和配合下，质量控制中

心督导科针对全院课堂教学情况在学生中开展了线上问卷

调查，浏览量为 12074，回收量为 10051，回收率达到了

83.24%，填写率为 100%，具体反馈如下：
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1.六个二级学院学生参与问卷情况：

2.问卷结果反馈 51.6%的学生表示本学期教师授课为线

上线下混合式教学，35.1%的学生认为只是部分线上线下相

结合，13.4%的学生对于教师线上线下授课方式不是很清楚。

3.问卷结果反馈 68.6%的学生认为本学期授课教师提供
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的线上学习资源能够满足学习需求，28.9%的学生认为只是

部分满足，而 2.5%的学生认为不能满足学习需求。

4.问卷结果反馈 64.3%的学生表示本学期授课教师课堂

教学过程中结合线上学习进行了深入讨论和辅导，31.7%的

学生表示只是部分授课过程进行了深入讨论和辅导，4%的学

生表示对此并不清楚。

5.问卷结果反馈 90.7%的学生表示本学期授课教师课堂

教学中使用了活页式教材或新媒体教材，3.7%的学生反馈没

有使用，还有 5.6%的学生表示并不清楚。

6.问卷结果反馈 76.3%的学生表示本学期授课教师课堂

上关注学生的反应并鼓励学生讨论解决问题，22%的学生表
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示只是部分关注，还有 1.7%的学生表示课堂上并未关注学生

的反应并鼓励学生进行讨论解决问题。

7.问卷反馈 80.7%的学生表示本学期授课教师课堂教学

采用信息化教学手段进行理实一体、虚实结合授课，23.4%

的学生表示只是部分课堂采用了，而 1.6%的学生表示并不清

楚。

8.问卷反馈 75.7%的学生表示本学期授课教师注重基本

技能与方法的训练，23.2%的学生反馈只是部分注重，1.1%

的学生表示并不清楚。

9.学生反馈本学期实训课时占比情况，显示 90.6 的学

生表示本学期实训课时达到了 50%以上，9.4%的学生表示实
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训课的开出课时未达到 50%。

10.问卷反馈 77%学生表示本学期授课教师在课程内容

讲授中融入了创业与就业指导等内容，20.9%的学生反馈本

学期授课过程中很少融入，还有 2.1%的学生表示不清楚。

11.问卷反馈 49.9%的学生表示我院课堂教学中开展思

政教育、美育教育和劳动教育的效果非常好，31.4%的学生

表示“好”，17.7%的学生反馈“一般”，仅有 0.9%的学生

反馈效果“差”。

12.问卷反馈本学期授课教师课堂教学采用模块化、案

例式、情景式、项目化教学方法基本均衡，还有 12.1%的学

生表示本学期教育方法和之前一样。
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13.问卷反馈本学期 60.7%的学生最喜欢专业基础课，

59.7%的学生最喜欢实践课，51.4%的学生最喜欢公共基础

课，45.9%的学生最喜欢专业核心课程。

14.学生反馈对于学院本学期课堂教学的整体满意度较

高，评价结果显示非常满意的（9 分以上）占比 42.6%（4287

人）；8 分以上占比 68.3%（6866 人）；6 分以上占比 90.4%

（9092 人）；还有 0.7%（73 人）的学生表示非常不满意。
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15.学生反馈对于今后课堂教学的建议：共有 7029

（69.9%）名同学答复了此问题，其中 4376 名同学答复了

“无”；另有 2653 名同学提出了建议反馈，经统计汇总后，

主要体现在以下方面：（1）希望今后课堂教学内容更新颖，

多安排实训教学内容，多开展课外活动，多注重实践操作训

练和指导；（2）建议课堂教学尽量再多些教学活动，增加

课堂互动，多注重细节管理和课堂氛围营造，多注重师生课

堂交流；（3）建议全体老师使用普通话教学，讲授能够慢

一点，留更多时间让学生思考并理解；（4）建议加强课堂

纪律，严格课堂学生管理等。

16.问卷反馈 11.5%的学生表示职业院校不如普通高等

学校好；59.2%的学生表示职业院校与普通高等学校一样重

要，只是不同类型的学校；6.2%的学生表示没有办法才上职

业院校；10.1%的学生表示只要学校好，都是大有前途的；

还有 13.1%的学生表示“说不清楚”。
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17.问卷反馈对于学生将来毕业后的打算，58.3%的学生

表示要继续升本学习；34.6%的学生表示要找个理想单位就

业；3.9%的学生表示毕业后要自己创业；1%的学生表示无所

谓，毕业后干什么都行；还有 2.2%的学生表示“说不清楚”。

18.问卷反馈对于学生将来毕业后最想去的就业区域，

65.5%的学生表示想要在陕西境内就业；18.9%的学生表示想

要在北上广一线城市就业；10.2%的学生表示毕业后想要在

宝鸡就业；5.4%的学生表示毕业后想要在长三角地区就业。

通过问卷了解到我院本学期课堂教学的基本情况，主要

体现在以下几个方面：一是各二级学院对于课堂教学问卷的



17

参与率较高，学生对于课堂教学情况的关注度较高；二是我

院课堂教学采用线上线下混合式教学的模式开展的较好，学

生的认可度较高，本学期授课教师提供的线上学习资源基本

满足了学生的学习需求，授课教师课堂教学过程中结合线上

学习进行深入讨论和辅导的效果较好，活页式教材或者新媒

体教材的使用率明显提高；三是本学期授课教师采用信息化

教学进行理实一体、虚实结合授课的方式明显增加，课堂上

对于学生的关注度明显提高，授课过程中对于学生创业与就

业指导的内容明显增加；四是本学期实训课的开出课时明显

增加，且授课教师更加注重学生基本技能与方法的训练；五

是本学期我院课堂教学中开展思政教育、美育教育和劳动教

育的效果良好，得到了大部分学生的普遍认可；六是本学期

我院授课教师采用多种教学方法，课堂教学效果良好，学生

对于课堂教学整体满意度较高；七是开展课堂教学情况问卷

的同时，调研了学生对于不同类型的高等教育的看法，多数

学生对于职业教育具有一定的认识和认可，少部分学生对于

职业教育概念模糊，还需要更进一步加强宣传教育；八是开

展课堂教学情况问卷的同时，调研了学生对于毕业后的就业

意向，大部分学生选择未来继续深造，仅有少部分学生对于

自己未来依然迷茫，大部分学生毕业后的意向就业区域基本

停留在陕西境内，仅有少部分学生愿意外出就业，且不同二

级学院不同专业的学生就业意向明显不同，师范类学生普遍
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趋向于继续升本学习，财经商贸学院的大部分学生也趋向于

再深造学习，大部分医学类学生趋向于毕业后就业，机电信

息学院和生物与建筑工程学院的大部分学生趋向于毕业后

就业等。

建议要求

1.加强教风建设。学院正处在加快提升内涵建设，创建

“双高型”高职院校的关键时期，进行“三教改革”，实施

“课堂革命”，打造“金课”是专业建设的重要内容，营造

良好的教风，教好每一门课程，上好每一堂课是抓好内涵建

设，提升教育教学质量和人才培养水平的具体体现，需要全

体教师深入思考，科学创新，不断实践，积累经验，改进完

善。

2.加强学风建设。要以学生为中心，以立德树人为根本，

以强化学生管理为抓手，实施“三全育人、五育并举、德技

兼修”加强引导和教育。培养学生良好的学习习惯和营造良

好的学习风气，使学生人人思学习、人人爱学习、人人会学

习，提升学生的学习自觉和学习能力，提升人才培养水平，

培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和合格的

接班人。

3.加强考风建设。各二级学院要规范考场布置，严肃考

风考纪，考试要能起到全面检查学生学业真实水平的作用。

一张试卷，体现“三全育人”、“三教改革”和“课堂革命”。



19

一场考试，体现组织能力和管理水平，试题形式要对接“四

新”（新技术、新产业、新业态、新模式），对接岗位，对

接考证。试题内容要体现文化道德素养，职业发展要求，体

现核心知识技能，体现课程思政。考试结果，要能体现学习

态度是否端正，专业思想是否确立，核心知识技能掌握程度，

分析解决问题能力，创新思维水平以及职业适应性是否增

强，体现出学生不同特长和学业真实水平。应当按通识课、

基础课和专业课等不同课程制定相应的命题原则。试卷分析

要以问题导向，全面科学严谨，为进一步改进教育教学成效

提升人才培养质量提供可靠依据和有力支撑。

4.各二级学院要继续加强疫情防控知识的宣传教育，指

导和督促学生科学防护，确保疫情防控不出问题。

质量控制中心

2021 年 7 月 6 日


